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     Ostpreußen 
 

     Los 766 bis 842 
 

     Münzstätten :  Königsberg, dazu Berlin und Stettin 
 

     Das ostpreußische Münzsystem orientierte sich an seinem polnischen Nachbarn.  Wie dort  
     gingen 90 Groschen auf den Taler, so dass die Groschenvielfachen den Alltag beherrschten.  
     Wichtigstes Nominal war der Tympf zu 18 Groschen, dazu kam der Szostak zu 6 Groschen,  
     das Düttchen (= Trojak) zu  3 Groschen,  Zweigröscher,  Groschen  und  der  Schilling,  der  
     einem drittel Groschen entsprach. 
     Die wichtigste Münzstätte Ostpreußens war Königsberg.  Wegen des erhöhten Münzbedarfs  
     nach der Ersten Polnischen Teilung  1772,  als  ein  Teil  Polens  der  preußischen  Provinz  
     Ostpreußen angegliedert wurde,  musste die Berliner Münzstätte einen Teil der Produktion  
     übernehmen. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

766 18 Gröscher 1751 E, Königsberg. 6,25 g. Kluge 212/2001.  v.S. 917. Olding 179 a. .................................Sehr schön + 40,-

767 18 Gröscher 1751 E, Königsberg. 6,07 g. Kluge 212/2003.  v.S. 918. Olding 179 a. .............Flau geprägt, sehr schön 40,-

768 18 Gröscher 1752 E, Königsberg. 5,85 g.  Abstand zwischen Kopf und Legende;  sehr  große  Adlerkrone,  Wert  über 
den Füßen.  Kluge 213.1-B/a.   v.S. 932.  Olding 181 b...................................... Kleine Schrötlingsfehler, sehr schön 50,-

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

769 18 Gröscher 1752 E, Königsberg. 5,82 g.  Wert unter den Füßen.    Kluge 213.1-B/a.    v.S. 932.   Olding 181 b.
........................................................................................................Kleine Schrötlingsfehler, sehr schön / vorzüglich 40,-

770 18 Gröscher 1752 E, Königsberg. 5,34 g. Rs.: mittlere Adlerkrone, Wert unter den Füßen.  Kluge 213.1-B/b.  v.S. 932. 
Olding 181 b. ...................................................................................................................................... Schön/sehr schön 30,-

771 18 Gröscher 1752 E, Königsberg. 5,7 g.     S  im  Armabschnitt.    Rs. :  mittlere  Adlerkrone,  Wert  unter  den  Füßen. 
Kluge 213.4-F/a.  v.S. 948. Olding 183. ............................................................... Kleine Prägeschwächen, vorzüglich 70,-

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

772 18 Gröscher 1752 E, Königsberg. 5.89 g.   S  im  Armabschnitt.    Rs. :  mittlere  Adlerkrone,  Wert  unter  den  Füßen. 
Kluge 213.4-F/a.  v.S. 948. Olding 183. ................................................................................Feine Tönung, sehr schön 60,-

773 18 Gröscher 1752 E, Königsberg. 5,52 g.   S  im  Armabschnitt.      Rs. :   große  Adlerkrone,   Wert  über  den  Füßen. 
Kluge 213.4-F/a.  v.S. 948. Olding 183. .................................................................. Schrötlingsfehler, fast sehr schön 30,-

 
 
 
 
 
 
 
 

 
774 18 Gröscher 1753 E, Königsberg. 5,8 g. Kluge 214.2/2042.  v.S. 966. Olding 184 b. ............................ Fast vorzüglich 80,-

775 18 Gröscher 1753 E, Königsberg. 5,61 g. Kluge 214.2/2044.  v.S. 975. Olding 184 a.
..................................................................................................................................Übliche flaue Prägung, vorzüglich 40,-
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776 18 Gröscher 1754 E, Königsberg. 5,33 g. Kluge 215.1/2051.  v.S. 984. Olding 186 b. .......... Etwas Belag, sehr schön 40,-

777 18 Gröscher 1754 E, Königsberg. 5,8 g. Kluge 215.2/2055.  v.S. 986 var. Olding 187 a. ............................. Sehr schön 60,-

778 18 Gröscher 1754 E, Königsberg. 5,8 g. Kluge 216/2062.  v.S. 990 var. Olding 188 b.
........................................................................................................................Dunkle Tönung, Kratzer, fast vorzüglich 80,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

779 18 Gröscher 1755 E, Königsberg. 5,9 g. Kluge 219.1/2066.  v.S. 1007. Olding 190 a.
..................................................................................................................... Kleine Schrötlingsfehler, fast prägefrisch 150,-

780 18 Gröscher 1755 E, Königsberg. 5,81 g. Kluge 219.1/2066.  v.S. 1005. Olding 190 a. ............................... Sehr schön 60,-

781 18 Gröscher 1757 E, Königsberg. 6,21 g. Kluge 219.3/a.  v.S. 1010. Olding 193 a.
........................................................................................................Kleine Prägeschwächen, sehr schön - vorzüglich 100,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

782 18 Gröscher 1757 E, Königsberg. 5,68 g. Kluge 219.3/a.  v.S. 1010. Olding 193 a.
......................................................................................................Flau geprägt, kleine Schrötlingsfehler, sehr schön 60,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 

783 18 Gröscher 1765 E, Königsberg. 6,19 g. Kluge 220.2.  v.S. 1016. Old. 196 a ...Etwas Belag, vorzüglich-prägefrisch 250,-

784 18 Gröscher 1765 E, Königsberg. 5,08 g. Kluge 220.2.  v.S. 1016. Olding 196 a. ........................................ Sehr schön 80,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

785 18 Gröscher 1753 G, Stettin. 5.47 g. Kopfspitze unter BO. Kluge 221. v.S. 1018. Olding 239................... Sehr schön + 100,-

786 18 Gröscher 1753 G, Stettin. 5,46 g. Kopfspitze unter BO./ Legende mit Sternchen. Kluge 221. v.S. 1018 var. Old.239
.............................................................................................. Vs. Schrötlingsfehler im Feld, feine Kratzer, vorzüglich 60,-

787 18 Gröscher 1753 G, Stettin. 5,43 g. Kopfspitze "V" / Rs.: Legende mit Sternchen. Kluge 221. v.S. 1018 var. Old. 239.
........................................................................................................................................................................ Sehr schön 60,-

788 18 Gröscher 1753 G, Stettin. 5,86 g. Kleineres  Brustbild,  unten  nahe  der  Legende.    Kluge  221/2082.    v.S. 1018. 
Olding 239. ...................................................................................................................Prägeschwächen, sehr schön + 60,-

789 18 Gröscher 1753 G, Stettin. 4,77 g. Kluge 221/2085. v.S. 1018. Olding 239..................... Kleine Kratzer, sehr schön 60,-
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790 6 Gröscher 1752 E, Königsberg. 2,84 g. Kluge 222.1.  v.S. 1022. Olding 199 a. ........................................... Vorzüglich 75,-

791 6 Gröscher 1753 E, Königsberg. 3,14 g. Kluge 223.1-A1/b.  v.S. 1038. Olding 201 c. .... Prägeschwächen, vorzüglich 30,-

792 6 Gröscher 1753 E, Königsberg. 2,76 g. Kluge 223.2/2106.  v.S. 1040/1042 var. Olding 202 a. .... Kratzer, sehr schön 20,-

793 6 Gröscher 1753 E, Königsberg. 2,87 g. Kluge 223.2/2107.  v.S. 1040. Olding 202 c. .............Dezentriert, sehr schön 30,-

794 6 Gröscher 1754 E, Königsberg. 3,23 g. Kluge 224.1/2115.  v.S. 1051. Olding 204 c.   
....................................................................................................................Prägeschwächen, sehr schön - vorzüglich 40,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 

795 6 Gröscher 1754 E, Königsberg. 3,65 g. Kluge 224.2/2120.  v.S. 1049. Old. 205 b. .. Prägeschwäche, fast vorzüglich 40,-

796 6 Gröscher 1755 E, Königsberg. 2,93 g. Kluge 225.1/a.  v.S. 1059. Olding 206 a.          
....................................................................................................................Prägeschwächen, sehr schön - vorzüglich 40,-

797 6 Gröscher 1755 E, Königsberg. 2,97 g. Kluge 225.1/2123.  v.S. 1056. Olding 206 c.
........................................................................................................Kleine Schrötlingsfehler, sehr schön - vorzüglich 30,-

798 6 Gröscher 1755 E, Königsberg. 3,01 g. Kluge 225.1/2124.  v.S. 1056. Olding 206 c. .................... Kratzer, vorzüglich 40,-

799 6 Gröscher 1755 E, Königsberg. 3,34 g. Kluge 225.2/2133.  v.S. 1057. Olding 206 d. ........... Vorzüglich - prägefrisch 80,-

800 6 Gröscher 1755 E, Königsberg. 2,64 g. Kluge 226.1/2135.  v.S. 1065. Olding 207 c. .......... Etwas Belag, sehr schön 30,-
 
 
 
 
 
 
 

 
801 6 Gröscher 1755 E, Königsberg. 2,99 g. Kluge 226.2/2136.  v.S. 1066. Olding 207 d.

..........................................................................................................Kleine Schrötlingsfehler, Rs. justiert, vorzüglich 30,-

802 6 Gröscher 1756 E, Königsberg. 2,69 g. Kluge 227.1/2140.  v.S. 1073. Olding 208 a.
........................................................................................................Kleine Schrötlingsfehler, sehr schön - vorzüglich 40,-

803 6 Gröscher 1756 E, Königsberg. 2,99 g. Kluge 227.4/2160.  v.S. 1075. Olding 208 c.
.......................................................................................................................... Fast prägefrisch / kl. Fleck, vorzüglich 80,-

 
 
 
 
 
 
 
 

804 6 Gröscher 1757 E, Königsberg. 3,26 g. Kluge 227.6-E/a.  v.S. 1084. Olding 211 a.
...................................................................................Rs. kleine Prägeschwäche, kl. Schrötlingsfehler, vorzüglich + 40,-

805 6 Gröscher 1757 E, Königsberg. 3,34 g. Kluge 227.6/2170.  v.S. 1084. Olding 211a.
.............................................................................................................................Kleiner Schrötlingsfehler, vorzüglich 50,-

806 6 Gröscher 1757 E, Königsberg. 3,06 g. Kluge 227.6/2170.  v.S. 1086. Olding 211 a. ............Sehr schön - vorzüglich 40,-

807 6 Gröscher 1764 E, Königsberg. 3,21 g. Kluge 230.1.  v.S. 1093. Olding 214. ............................................. Sehr schön 30,-

808 6 Gröscher 1770 E, Königsberg. 3,08 g. Kluge 230.2.  v.S. 1095. Olding 215. ............................................. Sehr schön 30,-

809 6 Gröscher 1771 E, Königsberg. 3,31 g. Kluge 230.3.  v.S. 1096. Olding 215. ............................................. Sehr schön 25,-

810 6 Gröscher 1775 E, Königsberg. 2,8 g. Kluge 230.7.  v.S. 1101. Olding 215. ............................................Sehr schön + 30,-

811 6 Gröscher 1776 E, Königsberg. 3,15 g. Kluge 230.8.  v.S. 1102. Olding 215. ..........................................Sehr schön + 30,-
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812 6 Gröscher 1782 E, Königsberg. 2,96 g. Kluge 231.2.  v.S. 1109. Olding 216. ............................................. Sehr schön 75,-

813 3 Gröscher 1752 E, Königsberg. 1,39 g. Kluge 233.3/2205.  v.S. 1117. Olding 219 c.
.........................................................................................................................Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön 40,-

814 3 Gröscher 1753 E, Königsberg. 1,42 g. Kluge 234.1/2206.  v.S. 1138. Olding 221 d. ................................. Sehr schön 40,-
 
 
 
 
 
 
 

815 3 Gröscher 1765 E, Königsberg. 1,74 g. Kluge 236.1/2213.  v.S. 1155. Olding 225. .................................... Sehr schön 30,-

816 3 Gröscher 1766 E, Königsberg. 1,46 g. Kluge 236.2.  v.S. 1156. Olding 225. ..............Schrötlingsfehler, sehr schön 30,-

817 3 Gröscher 1766 E, Königsberg. 1,83 g. Kluge 236.2/2222.  v.S. 1156. Olding 225. ...............Sehr schön - vorzüglich 40,-
 
 
 
 
 
 
 

818 3 Gröscher 1766 E, Königsberg. 1,5 g. Kluge 236.2/2222. v.S. 1156. Olding 225. ....................................Sehr schön + 40,-

819 3 Gröscher 1767 E, Königsberg. 1,8 g. Kluge 236.3.  v.S. 1158. Olding 225. ............................................... Sehr schön 30,-

820 3 Gröscher 1774 E, Königsberg. 1,69 g. Kluge 237.4.  v.S. 1162. Olding 226. ........................Sehr schön - vorzüglich 40,-
 
 
 
 
 
 
 

821 3 Gröscher 1780 E, Königsberg. 1,59 g. Kluge 237.10.  v.S. 1168. Olding 226. ............................................ Vorzüglich 40,-

822 3 Gröscher 1785 E, Königsberg. 1,57 g. Kluge 237.15.  v.S. 1174. Olding 226. ..................Sehr schön + / sehr schön 25,-

823 3 Gröscher 1775 A, Berlin. 1,65 g. Kluge 238.4.  v.S. 1177. Olding 241 a. ........Kleiner Schrötlingsfehler, vorzüglich 40,-

824 3 Gröscher 1780 A, Berlin. 1,67 g. Kluge 239.2/2287.  v.S. 1185. Olding 241 b. ...Kleine Prägeschwäche, vorzüglich 25,-

825 3 Gröscher 1783 A, Berlin. 1,65 g. Kluge 239.5/2346.  v.S. 1199. Olding 241 b. ........................................... Vorzüglich 25,-

826 3 Gröscher 1784 A, Berlin. 1,75 g. Kluge 239.6/2365.  v.S. 1200. Olding 241 b. ................................... Fast vorzüglich 25,-
 
 
 
 
 
 
 

827 2 Gröscher 1752 E, Königsberg. 1,35 g. Kluge 241.1/2382.  v.S. 1216. Olding 228 d. ................................. Sehr schön 25,-

828 2 Gröscher 1756 E, Königsberg. 1,45 g. Kluge 241.4/2387b.  v.S. 1233. Olding 228 e. ............................Sehr schön + 30,-

829 2 Gröscher 1764 E, Königsberg. 1,4 g. Kluge 241.6. v.S. 1239. Olding 229. ...........................Sehr schön - vorzüglich 40,-

830 2 Gröscher 1768 E, Königsberg. 1,58 g. Kluge 241.7. v.S. 1240. Olding 229. ...........................................Sehr schön + 40,-

831 2 Gröscher 1773 E, Königsberg. 1,38 g. Kluge 242.2394. v.S. 1241. Olding 230. ........................................ Sehr schön 30,-
 
 
 
 
 
 

832 Groschen 1764 E, Königsberg. 0,9 g. Kluge 243.2/2396. v.S. 1244.  Olding 232 a. ...................................... Vorzüglich 100,-
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833 Groschen 1764 E, Königsberg. 0,74 g. Kluge 243.2/2399. v.S. 1245.  Olding 232 b. ................................Sehr schön + 40,-

834 Groschen 1771 E, Königsberg. 0,95 g. Kluge 244.1. v.S. 1252.  Olding 233. ....................... Feine Tönung, vorzüglich 50,-

835 Groschen 1786 E, Königsberg. 0,84 g. Kluge 244.10. v.S. 1261.  Olding 233. ............................... Schön - sehr schön 25,-
 
 
 
 
 
 

836 Schilling 1743 CS, Königsberg. 0,57 g. Kluge 246.3. v.S. 1268. Olding 234. .................... Dunkle Tönung, sehr schön 20,-

837 Schilling 1753 E, Königsberg. 0,64 g. Kluge 247.2/2432. v.S. 1276ff. Olding 235 b...................................Sehr schön + 50,-

838 Schilling 1755 E, Königsberg. 0,64 g. Kluge 247.4/a. v.S. 1285. Olding 235 b.............................................. Sehr schön 30,-

839 Schilling 1764 E, Königsberg. 0,6 g. Kluge 248. v.S. 1292. Olding 236.........Kleiner Kratzer, sehr schön - vorzüglich 20,-

840 Schilling 1767 E, Königsberg. 0,67 g. Kluge 249.2. v.S. 1295. Olding 237......................... Dunkle Tönung, vorzüglich 30,-

841 Schilling 1768 E, Königsberg. 0,74 g. Kluge 249.3. v.S. 1296. Olding 237.................................................Sehr schön + 20,-

842 Schilling 1783 E, Königsberg. 0,66 g. Kluge 250.8. v.S. 1305. Olding 238..................................................... Vorzüglich 30,-
 

       Westliche Provinzen 
 

       Los 843 bis 908 
 

       Münzstätten :  Esens (ab 1747 Aurich), Berlin, Esens, Kleve und Magdeburg 
 

       Unter den westlichen Provinzen verstand man Kleve, Mark, Minden,  Ravensberg  und  Ostfriesland.  Hier  waren  
       die wichtigsten Münzstätten bis zu ihrer Schließung 1767 resp.  1768  Kleve  und  Aurich,  danach  stellte  Berlin  
       auch das Kleingeld für die westlichen Provinzen her. 
       In den westlichen Provinzen rechnete man in Mariengroschen  zu  8  Pfennigen,  von  denen  36  auf  einen  Taler  
       gingen. Folgende Nominale wurden geprägt: vierfache, doppelte  und  einfache  Mariengroschen  und  vierfacher  
       Pfennig (= halber Mariengroschen). 
       Der Stüber bildete dazu ein fast unabhängiges,  eigenes System.  Von ihm gingen 60 Stück auf den Taler.  8 Deut  
       entsprachen einem Stüber. Ausgeprägt wurden doppelte, einfache, halbe und Viertelstüber sowie 1 Deut-Stücke.   
       Die kleinsten Nominale wurden teilweise in Kupfer produziert. 
       Bei dem 4 Kreuzer Stück (Nr. 908) handelt es sich um keine staatliche Münze, sondern um eine Auftragsprägung  
       des Kölner Kaufmanns Johann Gottfried van der Nüll.  Diese Münzen waren für den Export nach Süddeutschland  
       vorgesehen. 
 
 
 
 
 
 
 
 

843 4 Mariengroschen 1756 D, Aurich. 3,75 g. Kluge 253.1/2504.  v.S. 1310. Olding 250. .................................. Vorzüglich 50,-

844 4 Mariengroschen 1756 D, Aurich. 4,19 g. Kluge 253.1/2504.  v.S. 1310. Olding 250.        
......................................................................................................................... Leicht justiert, vorzüglich - prägefrisch 60,-

845 4 Mariengroschen 1756 D, Aurich. 4,04 g. Kluge 253.1/2504.  v.S. 1310. Olding 250. ............Sehr schön - vorzüglich 40,-

846 4 Mariengroschen 1756 D, Aurich. 4,09 g. Kluge 253.1/2511.  v.S. 1313. Olding 250. ........... Vorzüglich - prägefrisch 80,-
 
 
 
 
 
 
 
 

847 4 Mariengroschen 1757 D, Aurich. 4,42 g. Kluge 253.2/2519.  v.S. 1316. Olding 250.
.............................................................................. Leicht justiert, kleine Schrötlingsfehler, vorzüglich - prägefrisch 60,-

848 4 Mariengroschen 1757 D, Aurich. 4,64 g. Kluge 253.2/2522.  v.S. 1317. Olding 250.
....................................................................................................... Kleine Schrötlingsfehler, vorzüglich - prägefrisch 60,-

849 4 Mariengroschen 1757 D, Aurich. 4,31 g. Kluge 253.2/2522.  v.S. 1317. Olding 250. ........... Etwas Belag, vorzüglich 50,-
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850 4 Mariengroschen 1752 F, Magdeburg. 5,25 g. Kluge 254.  v.S. 1319. Olding 272. ...................................... Vorzüglich 250,-

851 4 Mariengroschen 1752 F, Magdeburg. 4,87 g. Kluge 254.  v.S. 1319. Olding 272. Kleines Zainende, fast vorzüglich 180,-
 
 
 
 
 
 
 
 

852 2 Mariengroschen 1752 F, Magdeburg. 2,65 g. Kluge 257. v.S. 1323. Olding 273. .................................... Vorzüglich + 60,-

853 2 Mariengroschen 1752 F, Magdeburg. 2,88 g. Kluge 257.  v.S. 1323. Olding 273. ...................................... Vorzüglich 50,-

854 2 Mariengroschen 1752 F, Magdeburg. 2,91 g. Kluge 257.  v.S. 1323. Olding 273. ...................................... Vorzüglich 50,-
 
 
 
 
 
 
 

855 2 Mariengroschen 1752 F, Magdeburg. 2,61 g. Kluge 257. v.S. 1323. Olding 273. ....................................... Vorzüglich 50,-

856 2 Mariengroschen 1752 F, Magdeburg. 2,75 g. Kluge 257. v.S. 1323. Olding 273. .............Vs. dezentriert, vorzüglich 50,-
 
 
 
 
 
 

857 Mariengroschen 1747 B.I.D., Aurich. 1,19 g. Kluge 260.1.  v.S. 1326. Olding 253.  Selten.
.................................................................................................... Kleines Zainende, kl. Schrötlingsfehler, sehr schön 600,-

 
 
 
 
 
 
 

858 Mariengroschen 1752 D, Aurich. 1,67 g. Symetrischer Schild. Kluge 261.1/2547.  v.S. -. Olding 254 a.
.................................................................................................................................................. Flau geprägt, vorzüglich 80,-

859 Mariengroschen 1752 D, Aurich. 1,68 g. Kluge 261.1/2554.  v.S. 1330. Olding 254 b. .......................... Fast vorzüglich 40,-

860 Mariengroschen 1752 D, Aurich. 1,74 g. Kluge 261.1/2561.  v.S. 1332. Old. 254 b Schrötlingsfehler, fast vorzüglich 20,-
 
 
 
 
 
 
 

861 Mariengroschen 1752 D, Aurich. Symetrischer Schild. 1,67 g. Kluge 261.1/2571.  v.S. 1333. Olding 254 b.
............................................................................................................................Etwas Belag, vorzüglich - prägefrisch 50,-

862 Mariengroschen 1752 D, Aurich. 1,74 g. Kluge 261.1/2571.  v.S. 1333. Olding 254 b. ........... Vorzüglich - prägefrisch 50,-

863 Mariengroschen 1752 D, Aurich. I zwischen Eicheln. 1,66 g. Kluge 261.1/2576.  v.S. -. Olding -.
...........................................................................................................................Rs. kleiner Stempelfehler, prägefrisch 100,-

 
 
 
 
 
 
 

864 Mariengroschen 1753 D, Aurich. 1,8 g. Kluge 261.2/a.  v.S. -. ....................................................................... Vorzüglich 50,-

865 Mariengroschen 1753 D, Aurich. 1,77 g. Kluge 261.2/2577.  v.S. 1335. Olding 255 a. ........... Vorzüglich - prägefrisch 40,-

866 Mariengroschen 1753 D, Aurich. 1,77 g. Kluge 261.2/2579 var. v.S. -. Olding 255 c. .................................... Vorzüglich 30,-
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867 Mariengroschen 1753 D, Aurich. 1,95 g. Kluge 261.2/2598.  v.S. 1340. Olding 256 b. .......................... Fast vorzüglich 30,-

868 Mariengroschen 1753 D, Aurich. 1,67 g. Kluge 261.2/2628.  v.S. 1341. Olding 256 b. .........................Fast prägefrisch 60,-

869 Mariengroschen 1753 D, Aurich. 1,8 g. Kluge 261.2/2628.  v.S. 1341. Olding 256 b. ................................. Vorzüglich + 40,-
 

 
 
 
 
 
 
 

870 Mariengroschen 1753 D, Aurich. 1,67 g. Kluge 261.2/2628.  v.S. 1341. Olding 256 b. .................................. Vorzüglich 30,-

871 Mariengroschen 1753 D, Aurich. 1,79 g. Kluge 261.2/2628.  v.S. 1342. Olding 256 b. ........... Vorzüglich - prägefrisch 40,-

872 Mariengroschen 1753 D, Aurich. 1,84 g. Kluge 261.2/2628.  v.S. 1342. Olding 256 b. .................................. Vorzüglich 30,-
 

 
 
 
 
 
 
 

873 Mariengroschen 1753 D, Aurich. 1,79 g. Kluge 261.2/2628.  v.S. 1343. Olding 256 b. .................................. Vorzüglich 30,-

874 Mariengroschen 1753 D, Aurich. 1,63 g (Kupfer). Wohl Fälschung der Zeit. Vgl. Vgl. Kluge 261.2/2628.  Vgl. v.S. 1345 
Vgl. Olding 256 b. ........................................................................................................................................... Sehr schön 20,-

875 Mariengroschen 1754 D, Aurich. 1,76 g. Kluge 261.3/2645.  v.S. 1350. Olding 256 b. .................................. Vorzüglich 40,-
 

 
 
 
 
 
 
 

876 Mariengroschen 1754 D, Aurich. 1,69 g. Kluge 261.3/2635.  v.S. 1346. Olding 256 b. .......................... Fast vorzüglich 30,-

877 Mariengroschen 1754 D, Aurich. Eicheln größer. 1,88 g. Kluge 261.3/2635.  v.S. 1347. Olding 256 b.......... Vorzüglich 40,-

878 Mariengroschen 1754 D, Aurich. 1,82 g. Kluge 261.3/2645.  v.S. 1350. Olding 256 b. .................................. Vorzüglich 35,-
 

 
 
 
 
 
 
 

879 Mariengroschen 1754 D, Aurich. 1,78 g. Kluge 261.3/2645.  v.S. 1350. Olding 256 b.
................................................................................................................................. Kl. Schrötlingsfehler, vorzüglich + 35,-

880 Mariengroschen 1755 D, Aurich. 1,6 g. Kluge 261.4/2660.  v.S. 1356. Olding 256 b.
........................................................................................................Kleine Prägeschwächen, vorzüglich - prägefrisch 40,-

881 Mariengroschen 1755 D, Aurich. 1,73 g. Kluge 261.4/2660.  v.S. 1356. Olding 256 b. ............................... Vorzüglich + 40,-
 

 
 
 
 
 
 
 

882 Mariengroschen 1755 D, Aurich. 2 g. Kluge 261.4/2660.  v.S. 1357. Olding 256 b. ....................................... Vorzüglich 40,-

883 Mariengroschen 1767 D, Aurich. 1,53 g. Kluge 262.1/2669.  v.S. 1360. Olding 257.    
....................................................................................................................Schrötlingsfehler, sehr schön - vorzüglich 100,-
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884 Mariengroschen 1752 F, Magdeburg. 2,18 g. Kluge 263.  v.S. 1362. Olding 275. ................ Feine Tönung, vorzüglich 60,-

885 Mariengroschen 1752 F, Magdeburg. 1,63 g. Kluge 263.  v.S. 1362. Olding 275. ......................................... Vorzüglich 50,-

886 Mariengroschen 1752 F, Magdeburg. 1,61 g. Kluge 263.  v.S. 1362. Olding 275. ................................. Fast vorzüglich 40,-
 
 
 
 
 
 
 

887 Mariengroschen 1752 F, Magdeburg. Adler größer. 1,72 g. Kluge 263.  v.S. 1362. Olding 275. ........... Fast vorzüglich 40,-

888 Mariengroschen 1774 A, Berlin. 1,48 g. Kluge 266.1.  v.S. 1366. Olding 279. ...........................................Sehr schön + 50,-
 
 
 
 
 
 
 

889 4 Pfennig 1752 D, Aurich. 1,08 g. Kluge 269.1/2686.  v.S. 1371. Olding 259...........................Sehr schön - vorzüglich 200,-
 
 
 
 
 
 
 

890 4 Pfennig 1764 D, Aurich. 0,88 g. Kluge 270.1.  v.S. 1377. Olding 261......................................................... Sehr schön 40,-

891 4 Pfennig 1765 D, Aurich. 0,89 g. Kluge 270.2.  v.S. 1380. Olding 261......................................................... Sehr schön 60,-

892 4 Pfennig 1767 D, Aurich. 0,91 g. Kluge 270.4.  v.S. 1382. Olding 261................................................. Fast sehr schön 40,-
 
 
 
 
 
 

893 4 Pfennig 1764 F, Magdeburg. 0,91 g. Kluge 272.  v.S. 1387. Olding 278. .....Feine Tönung, sehr schön - vorzüglich 100,-
 
 
 
 
 
 
 
 

894 2 Stüber 1751 C, Kleve. 2,28 g. Kluge 275.1.  v.S. 1391. Olding 282. ............................ Prägeschwächen, vorzüglich 40,-

895 2 Stüber 1752 C, Kleve. 2,35 g. Kluge 275.2.   v.S. 1392.  Olding 282.   Durch  Doppelschlag  Umschrift : CLEVISCHE 
CLEVISCNTZE (!!). .............................................................................Kleiner Schrötlingsfehler am Rand, vorzüglich 50,-

896 2 Stüber 1752 C, Kleve. 2,36 g. C ins Jahr reichend.  Kluge 275.2.   v.S. 1392.  Olding 282.
.......................................................................................................................................... Schrötlingsfehler, vorzüglich 40,-

 
 
 
 
 
 
 
 

897 2 Stüber 1752 C, Kleve. 2,17 g. C ins Jahr reichend. Kluge 275.2.  v.S. 1392. Olding 282. .......................... Vorzüglich 40,-

898 2 Stüber 1752 C, Kleve. 2,17 g. C mit Abstand unter der Jahrzahl.  Kluge 275.2.  v.S. 1392. Olding 282.
................................................................................................................................Winziges Zainende, fast vorzüglich 40,-

899 2 Stüber 1753 C, Kleve. 2,08 g. Kluge 275.3/2709.  v.S. 1394. Olding 282. .................................................. Vorzüglich 30,-
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900 2 Stüber 1753 C, Kleve. 2,07 g. Variante der Krone.  Kluge 275.3/2709 var.   v.S. 1394.  Olding 282.
..................................................................................................................... Rs. kleine Schrötlingsfehler, vorzüglich + 30,-

901 2 Stüber 1756 C, Kleve. 2,44 g. Kluge 275.6.  v.S. 1397. Olding 282. ................................................... Fast vorzüglich 30,-
 
 
 
 
 
 
 

902 Stüber 1771 A, Berlin. 1,1 g. Kluge 279.3.  v.S. 1406. Olding 268. ................ Feine Tönung, vorzüglich - prägefrisch 100,-

903 1/2 Stüber 1781 A, Berlin. 0,69 g. Kluge 280.2.  v.S. 1415. Olding 270. ......... Min. Schrötlingsfehler, fast vorzüglich 100,-
 
 
 
 
 
 
 
 

904 1/4 Stüber (Cu) 1753 C, Kleve. 2,87 g. C ins Jahr reichend.  Kluge 285.1.  v.S. 1423. Olding 285. ............. Sehr schön 20,-

905 1/4 Stüber (Cu) 1754 C, Kleve. 2,53 g. Kluge 285.2.  v.S. 1425. Olding 285. ............................................... Sehr schön 20,-

906 Deut (Cu) 1749 C, Kleve. 1,56 g. Kluge 289.1.  v.S. 1439. Olding 286. ................................................. Fast vorzüglich 30,-

907 Deut (Cu) 1753 C, Kleve. 1,78 g. Kluge 290.2.  v.S. 1443. Olding 287. ........................................................ Sehr schön 30,-

908 4 Kreuzer 1754 C, Kleve. 1,8 g. Kluge 291.1.  v.S. 1446. Olding 288 a. ....................................................... Sehr schön 120,-
 

     Schlesien 
 

     Los 909 bis 963 
 

     Münzstätte :  Breslau 
 

     Acht verschiedene  Nominale  zählten  zum  schlesischen  Münzsystem,  wobei  nicht  alle   
     während der gesamten  Regierungszeit  Friedrichs  ausgeprägt  wurden.  Sie  alle  wurden  
     ausschließlich in der Münzstätte Breslau hergestellt. 
     Das Münzsystem basierte auf dem Gröschel, von dem 90 auf den Taler gingen. Ein Gröschel  
     entsprach anderthalb Kreuzer,  damit  war  das  höchste  Nominal,  das  18 Kreuzer-Stück,  
     12 Gröschel wert. Ausgeprägt wurden 18, 15, 6 und 3 Kreuzer sowie der einfache Kreuzer,  
     dazu der doppelte und einfache Gröschel (= 3/4 Kreuzer),  die  Poltura  (= 1/2 Kreuzer)  und  
     der Denar (= 1/4 Kreuzer). 
     15 Kreuzer, Poltura und Denar wurden bereits mit der  Graumann’schen  Münzreform  1750  
     abgeschafft. Auch die Prägung des 18- und 6 Kreuzer-Stücks wurde während  des  Sieben- 
     jährigen Krieges eingestellt. 
     Doppelgröschel  und   Gröschel  zeigen  über  dem  Münzwert  den  preußischen  Adler  mit  
     ausgebreiteten Flügeln. Der erschien seinen Benutzern so klein, dass er sie  nicht  an  den  
     König der Vögel, sondern eher an eine Fledermaus erinnerte, was den  Münzen  den  Spitz- 
     namen Fledermäuse eintrug. 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

909 18 Kreuzer 1753 B, Breslau. 5,66 g. Kluge 293.2/2808.   v.S. 1456.  Olding 293 a.
...............................................................................................................................Schrötlingsfehler sonst prägefrisch 200,-

910 18 Kreuzer 1754 B, Breslau. 5,59 g. Kluge 293.3.  v.S. 1459. Olding 293 a. ...... Kleine Prägeschwächen, vorzüglich 100,-
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911 18 Kreuzer 1754 B, Breslau. 6,21 g. Kluge 293.3.  v.S. 1459. Olding 293 a. ......................................... Fast vorzüglich 70,-

912 18 Kreuzer 1755 B, Breslau. 6,02 g. Kluge 294.1/2815.  v.S. 1461. Olding 294.
.............................................................................................................Kleiner Schrötlingsfehler am Rand, vorzüglich 100,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
913 18 Kreuzer 1756 B, Breslau. 5,68 g. Kluge 294.2.  v.S. 1464. Olding 294. .................................................... Vorzüglich 150,-

914 18 Kreuzer 1756 B, Breslau. 5,79 g. Kluge 294.2.  v.S. 1464. Olding 294. ................................................... Sehr schön 60,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

915 18 Kreuzer 1756 B, Breslau. 5,58 g. 56·MONETA·...   Kluge 294.2.   v.S. 1464 var.  Olding 294.
........................................................................................................Kleine Prägeschwächen, vorzüglich - prägefrisch 120,-

916 18 Kreuzer 1755 B, Breslau. 5,83 g. Sächsisch-polnischer Typ.  Kluge 295.1.   v.S. 1469.  Olding 295.
.......................................................................................................................... Kratzer vor dem Brustbild, sehr schön 50,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

917 6 Kreuzer 1743 W, Breslau. 3,31 g. Kluge 296.1/2832.  v.S. 1474. Olding 296 a. ......................................... Vorzüglich 300,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 

918 6 Kreuzer 1744 W/AHE, Breslau. 2,85 g. Kluge 296.2/2834.  v.S. 1476. Olding 297 b. .Schrötlingsfehler, sehr schön 100,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

919 6 Kreuzer 1746 W/AHE, Breslau. 3,19 g. 4 Perlen am Hals.  Kluge 297.2/2837.  v.S. 1480 b.  Olding 298 b.
............................................................ Winzige Schrötlingsfehler, beidseitig leichte Prägeschwächen, prägefrisch 300,-

920 6 Kreuzer 1747 W/AHE, Breslau. 3,11 g. Kluge 297.3. v.S. 1481. Olding 299.
................................................................................................Zainende, durchgehender Knick sonst fast vorzüglich 50,-
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921 6 Kreuzer 1755 B, Breslau. 3,13 g. Kluge 298.1/2848. v.S. 1482. Olding 300.
................................................................................................ Kleine Prägeschwäche sonst vorzüglich - prägefrisch 40,-

922 6 Kreuzer 1755 B, Breslau. 3,04 g. Kluge 298.1/2849. v.S. 1482. Olding 300. ... Kleine Schrötlingsfehler, vorzüglich 40,-

923 6 Kreuzer 1756 B, Breslau. 2,99 g. Kluge 298.2/2861. v.S. 1483. Olding 300. .............................................. Vorzüglich 40,-

924 6 Kreuzer 1756 B, Breslau. 3,03 g. Kluge 298.2/2862 var. v.S. 1483. Olding 300. ............... Feine Tönung, vorzüglich 40,-
 
 
 
 
 
 
 

 
925 3 Kreuzer 1743 W/AHE, Breslau. 1,96 g. Kluge 300. v.S. 1489. Olding 302

.....................................................................................................................Winziger Fleck auf dem Kopf, prägefrisch 300,-
 
 
 
 
 
 

 
926 3 Kreuzer 1752 B, Breslau. 1,41 g. Kluge 301/2889. v.S. 1490. Olding 303.      

....................................................................................................... Starke Schrötlingsfehler, vorzüglich - prägefrisch 40,-

927 3 Kreuzer 1752 B, Breslau. 1,55 g. Kluge 302.1/2894. v.S. 1491. Olding 304 a. .....................Sehr schön - vorzüglich 30,-

928 3 Kreuzer 1753 B, Breslau. 1,58 g. Kluge 302.2/2900. v.S. 1494. Olding 304 b. ........................................... Vorzüglich 40,-
 
 
 
 
 
 
 
 

929 3 Kreuzer 1754 B, Breslau. 1,53 g. Kluge 302.3. v.S. 1497. Olding 304 b. ..............................Sehr schön - vorzüglich 30,-

930 3 Kreuzer 1764 B, Breslau. 1,91 g. Kluge 303.1/2908. v.S. 1502. Olding 305 b. ............................ Schön / sehr schön 30,-

931 3 Kreuzer 1773 B, Breslau. 1,62 g. Kluge 304.3. v.S. 1508. Olding 307. ...................................................... Sehr schön 20,-

932 3 Kreuzer 1782 B, Breslau. 1,59 g. Kluge 304.11. v.S. 1514. Olding 307. .................Kratzer, sehr schön - vorzüglich 20,-

933 3 Kreuzer 1785 B, Breslau. 1,54 g. Kluge 304.14. v.S. 1520. Olding 307. Schrötlingsfehler, sehr schön - vorzüglich 25,-
 
 
 
 
 
 

 
934 Kreuzer 1745 A-E, Breslau. 1,02 g. Kluge 305.1. v.S. 1523. Olding 308 a................................................ Stempelglanz 150,-

 
 
 
 
 
 
 

935 Kreuzer 1745 A-E, Breslau. 0,99 g. Kluge 305.1. v.S. 1523. Olding 308 a.................. Patina, vorzüglich - prägefrisch 80,-

936 Kreuzer 1747 A-E, Breslau. 0.83 g. Kluge 305.2/2959. v.S. 1528. Olding 308 b...................................Fast prägefrisch 100,-
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937 Kreuzer 1752 B, Breslau. 0,78 g. Kluge 306/2961. v.S. 1530. Olding 309 a. ................................................ Sehr schön 60,-

938 Kreuzer 1753 B, Breslau. 0,74 g. Kluge 307.2/2963. v.S. 1535. Olding 311 b. ...................................... Fast vorzüglich 40,-

939 Kreuzer 1753 B, Breslau. 0,79 g. Kluge 307.2/2963. v.S. 1535. Olding 311 b. ............................................. Sehr schön 30,-

940 Kreuzer 1754 B, Breslau. 0,75 g. Kluge 307.3. v.S. 1536. Olding 311 b. ................................ Vorzüglich - prägefrisch 75,-

941 Kreuzer 1756 B, Breslau. 0,78 g. Kluge 307.4/2975. v.S. 1537. Olding 311 c............................................Sehr schön + 30,-
 
 
 
 
 
 
 

942 2 Gröschel 1747 AHE, Breslau. 1,16 g. Kluge 310.3. v.S. 1567. Olding 317.
...................................................................................................................... Winzige Schrötlingsfehler, Stempelglanz 80,-

943 2 Gröschel 1748 AHE, Breslau. Großer Kopf. 1,11 g. Kluge 310.4. v.S. 1571. Olding 318.
.......................................................................................................................................... Schrötlingsfehler, vorzüglich 30,-

944 2 Gröschel 1748 AHE, Breslau. Kl. Kopf. 1,11 g.  Kluge 310.4.  v.S. 1571.  Olding 318.
...............................................................................Feine Tönung, kleine Schrötlingsfehler, kl. Kratzer, vorzüglich + 25,-

945 2 Gröschel 1749 AHE, Breslau. 1,09 g. Kluge 310.5/3008. v.S. 1573. Olding 318.....................................Sehr schön + 30,-

946 2 Gröschel 1750 AHE, Breslau. Großer Kopf. 1,01 g. Kluge 310.6. v.S. 1579. Olding 319.
................................................................................................................................... Rs. Schrötlingsfehler, vorzüglich 35,-

 
 
 
 
 
 
 

947 2 Gröschel 1751 B, Breslau. 1,08 g. Kluge 311.1 (A2/a). v.S. 1582. Olding 321 d. ........................................ Vorzüglich 40,-

948 2 Gröschel 1751 B, Breslau. 1,2 g. Kluge 311.1/3017. v.S. 1583. Olding 321 a....... Rs. Schrötlingsfehler, vorzüglich 30,-

949 2 Gröschel 1777 B, Breslau. 1,27 g. Kluge 312.7. v.S. 1604. Olding 324...................................................Sehr schön + 30,-

950 2 Gröschel 1784 B, Breslau. 1,33 g. Kluge 312.14. v.S. 1611. Olding 324.................................................... Sehr schön 25,-
 
 
 
 
 
 

951 Gröschel 1754 B, Breslau. 0,6 g. Kluge 313.3. v.S. 1616. Olding 325......................................Sehr schön - vorzüglich 25,-

952 Gröschel 1756 B, Breslau. 0,57 g. Kluge 313.5. v.S. 1618. Olding 325......................................................Sehr schön + 25,-

953 Gröschel 1757 B, Breslau. 0,49 g. Kluge 313.6. v.S. 1619. Olding 325......................................................... Sehr schön 20,-
 
 
 
 
 
 

954 Gröschel 1769 B, Breslau. 0,55 g. Kluge 314.1/3065. v.S. 1621. Olding 327.................Kleines Zainende, sehr schön 50,-

955 Gröschel 1774 B, Breslau. 0,55 g. Kluge 315.5. v.S. 1626. Olding 328......................................................... Sehr schön 25,-

956 Gröschel 1778 B, Breslau. 0,67 g. Kluge 315.9. v.S. 1630. Olding 328......................................................Sehr schön + 25,-
 
 
 
 
 
 

957 Gröschel 1781 B, Breslau. 0,62 g. Kluge 315.12. v.S. 1634. Olding 328..................................Sehr schön - vorzüglich 30,-

958 Gröschel 1782 B, Breslau. 0,61 g. Kluge 315.13. v.S. 1635. Olding 328...............................Überprägung, sehr schön 30,-
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959 Poltura 1744 AHE, Breslau. 0,9 g. Kluge 316/3079. v.S. 1640. Olding 329 b.........................................................Schön 30,-

960 Poltura 1744 AHE, Breslau. 1,19 g. Kluge 316/3080. v.S. 1641. Olding 329 b............... Rs. Stempelfehler, vorzüglich 300,-
 
 
 
 
 
 
 

961 Denar (Cu) 1746 AHE/W, Breslau. 1,8 g.  W mittig zwischen 17 und 46.   Kluge 317.1.  v.S. 1642.  Olding 330.
................................................................................................................................ Zaponiert, vorzüglich - prägefrisch 80,-

962 Denar (Cu) 1746 AHE/W, Breslau. 1,49 g.  17 am W. Kluge 317.1. v.S. 1642. Olding 330. ......................... Sehr schön 40,-

963 Denar (Cu) 1746 AHE/W, Breslau. 1,4 g.  6 über Z, das W näher der 17.   Kluge 317.1.  v.S. 1642.  Olding 330.
........................................................................................................................................................................ Sehr schön 40,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

964 Bankotaler 1765 A, Berlin. 28,05 g.  Kluge 319/3101.  v.S. 1645.  Olding 370.  Dav. 2593. ....................... Vorzüglich + 6.000,-
 
        Der  Bancotaler  zu  1 1/3 Reichstalern  war  eine  ausgeprägte  Rechnungsmünze,  die  allein  zu  dem  Zweck   
        hergestellt wurde,  um als Einlage für die königliche Giro- und Lehnbank in Berlin  zu  dienen.  Da  diese  1765  
       gegründete Institution scheiterte, wurde die Prägung eingestellt und von den ursprünglich  100.000 Stück  der  
       größte Teil eingeschmolzen. 

 

   Das Geld des Siebenjährigen Krieges 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

965 Mittel-Friedrichs d`or 1755 A  Berlin.  6,68 g.     Kluge 334.1/b.   v.S. 1658.   Olding  430 a.   Friedberg  2392.    GOLD
....................................................................................................Rs. Prüfstelle im Feld und am Rand, fast vorzüglich 1.800,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 

966 Überprägung  eines  1/3 Talers  1759 A.    Habsburger  Lande,   Franz II.,    1/4 Kronentaler  1795  A,  Wien.    6,35 g. 
Herinek 518. vgl. Kluge 336. ............................................................................................................ Schön / sehr schön 25,-

967 1/3 Taler 1759 A, Berlin. 6,62 g. Kluge 336/3208. v.S. 1667. Olding 332 a. ...................... Kratzer, justiert, sehr schön 40,-




